

## 【国际经济法】

# “一带一路”背景下增值税管辖权的国际协调

任宛立

**【摘要】**增值税管辖权的国际协调将成为“一带一路”税收合作协调的重心,其目标在于将增值税管辖权归于跨境商品或服务的消费地。增值税管辖权的协调需要综合运用税收双边协调工具、多边协调工具和税收征管互助三种机制。中国与“一带一路”沿线国家在增值税管辖权方面存在较多难以协调的问题:已签署的所得税“避免双重征税协定”无法有效协调增值税;《OECD增值税指南》的协调功能十分有限;税务机关之间的征管互助机制尚不健全。为此,中国应充分利用所得税“避免双重征税协定”中的合作机制协调增值税,积极签署增值税条约,完善税收征管互助机制。

**【关键词】**增值税管辖权;国际协调;“一带一路”;税收条约;税收征管互助

**【作者简介】**任宛立,法学博士,暨南大学法学院、知识产权学院讲师,暨南大学政治学博士后流动站博士后(广东 广州 510632)。

**【原文出处】**《武汉大学学报》:哲学社会科学版,2020.3.151~158

**【基金项目】**国家社会科学基金重大项目(18ZDA100)。

自2013年“一带一路”倡议被提出以来,中国一直致力于与更多国家和地区建立合作联通关系,先后和54个“一带一路”沿线国家签署税收双边协定<sup>[1]</sup>有关多边条约有三部:《多边税收征管互助公约》《金融账户涉税信息自动交换多边主管当局间协议》和《实施税收协定相关措施以防止税基侵蚀和利润转移的多边公约》。2019年4月,包括中国在内的34个国家(地区)税务部门共同签署《“一带一路”税收征管合作机制谅解备忘录》,正式建立“一带一路”税收征管合作机制<sup>[2]</sup>。税收合作协调已成为中国推动经济全球化的重要工具。

目前,无论是中国参与的税收合作、签署的税收条约等协调实践,还是学界对税收管辖权分配的理论探索,大多集中在所得税领域,对于增值税管

辖权冲突关注不足。为何中国与“一带一路”沿线国家亟须协调增值税管辖权冲突?中国和“一带一路”沿线国家在协调增值税管辖权冲突时面临哪些障碍?中国又该如何应对?本文在提出增值税管辖权国际协调的必要性和协调目标的基础上,分析中国与“一带一路”沿线国家增值税协调的现状,指出所应采用的增值税协调机制,并提出相应的完善路径。

## 一、增值税管辖权国际协调的必要性及目标

增值税管辖权国际协调不仅有助于推动“一带一路”倡议的进一步发展,而且有助于保障走出去和引进来的企业的合法权益,维护国家税收利益。增值税管辖权国际协调的目的在于确保仅有“消费地”对跨境交易课征增值税。

### (一) 增值税管辖权国际协调的必要性

随着中国与“一带一路”国家之间贸易愈加频繁,增值税管辖权协调将成为“一带一路”税收合作协调的重心。2013-2018年,中国与“一带一路”国家贸易总额超过6万亿美元<sup>[3]</sup>。税收政策对于贸易互通影响深远。在“一带一路”沿线国家中,以增值税为代表的商品税收收入比重高于所得税收入比重,商品税的地位更为突出<sup>[4](P24-30)</sup>。增值税管辖权协调问题对于纳税人和征税国而言都意义深远。从纳税人的角度出发,增值税管辖权冲突可能导致跨境纳税人被重复征税,违背税收公平,阻碍企业“走出去”和“引进来”;从国家角度出发,增值税管辖权冲突也可诱使纳税人利用税制差异筹划避税,造成国家税款流失。增值税管辖权协调是“一带一路”发展进程中无法回避的问题。

增值税管辖权冲突必须通过国际协调解决。增值税管辖权的归属并未在国际社会上达成共识。2005年,OECD在有关服务和无形资产消费税的报告中提出,国际贸易产生增值税管辖权冲突的主要原因有五,即:(1)各国对于确定课税地的基本原则缺乏共识;(2)各国对拟制消费地<sup>①</sup>等确定课税地的核心概念缺乏统一解释;(3)各国对于拟制消费地的适用顺序缺乏共识;(4)各国缺乏退税、免税等免除双重征税的措施;(5)各国缺乏争议解决机制<sup>[5](P1150)</sup>。其中,只有因缺乏退免税规定(第4项)造成的双重征税问题可借助国内法予以调整。有关认定增值税课税地的基本原则、核心概念和一般规则,各国均各行其是。税制差异与争议解决机制的缺失,无法仅借助各国国内法的调整实现国际层面的协调统一,必须通过税收条约等双(多)边措施以及税收征管互助等国际协调机制解决。

### (二) 增值税管辖权国际协调的目标

增值税管辖权协调之目标是确保跨境交易增值税管辖权归于消费地。这需要各国统一“消费地”的内涵和认定标准。增值税管辖权应完全归于消费地。其原因是:第一,消费地课税符合增值税作为消

费税的本质。增值税是一种对最终消费课征的消费税,借助抵扣制度将税负转嫁到最终消费者身上。根据税收受益理论,消费税的收入应归于消费地。消费者通过购买商品和服务享受了消费地为交易实现所做出的贡献,理应为消费地所提供的公共服务和产品支付对价——负担税款<sup>[6](P18)</sup>。第二,消费地课税有助于保护增值税中性。当消费地课税、生产地不课税时,跨境商品和服务不会因为生产地增值税税负的差异,而在消费地呈现出不同的竞争力;消费者的决定也不会因不同生产地的税负差异而扭曲。税收中性得以保证。

即便大部分国家都认同消费地享有增值税管辖权,还需要各国统一“消费地”的内涵和认定标准,增值税管辖权协调问题才能得以解决。增值税管辖权冲突产生的一个重要原因就是各国对“消费地”的理解不尽相同。消费者居住地、商品或服务的使用地、供应商所在地等认定标准皆可能成为各国法律中的“消费地”。因此,各国应统一“消费地”的认定标准,协调一般规则与核心概念,确保跨境交易不被两个“消费地”同时主张增值税管辖权。

## 二、三种机制综合作用下的增值税管辖权国际协调

“一带一路”倡议旨在建立各国共赢的国际合作平台。维持税收公平,加深税收合作,是实现这一目的的基本要求。“税法变革必须强调效率与公平,以保障制度的可持续。”<sup>[7](P80-102)</sup>增值税管辖权协调制度的构建,旨在统一“消费地”的认定与分配税收利益,同时,兼顾效率与公平这两大税法基本原则。从立法和执法层面看,税收管辖权的国际协调机制包括双边协调、多边协调和征管互助。双边协调通常以税收双边协定的形式出现;多边协调形式可以是作为软法的指令、指南,也可以是作为硬法的多边条约。除了立法层面的协调以外,政府间的征管互助在落实现有立法协调、促进其他立法协调机制的构建方面发挥着重要作用。在实践中,不同税收协调手段在效率和公平方面功效有别。增值税管辖权的

协调应当综合运用这三种协调机制。

### (一) 税收双边协定能有效缓和增值税管辖权冲突

双边协定除了约定税收收入分配规则,通常还会约定缔约双方针对税收协定内容进行沟通的途径,构建税收合作的通道。考虑到中国与“一带一路”不同沿线国家之间的贸易结构、核心产业、资本流动状况皆不相同,中国和沿线国家可通过增值税双边协定约定“消费地”的内涵与认定标准,构建起增值税双边协调机制,防范双重征税,形成符合两国发展目标的税收政策。增值税双边协调不仅可借助专门的增值税双边协定,也可利用现有所得税双边协定中的合作机制。所得税“避免双重征税和防止偷漏税的协定”(下文简称“避免双重征税协定”)中的税收合作协调机制无论在协调方法和内容上都未局限于所得税领域,完全可用于增值税合作。

税收双边协定的特点在于:效率性有余,公平性不足。相比于其他税收协调手段,税收双边协定体现出更高的效率性。这是税收双边条约迅猛发展的重要原因之一。缔约双方只要就税收利益和税收权力的分配方式形成共识,即可签署税收双边协定。并且,税收双边协定可根据缔约双方的经济状况、贸易结构、交流渠道、政治关系等因素作出灵活的调整,契合缔约双方的实际需求。然而,税收双边协定的公平性只限于缔约国双方的纳税人之间。税收双边协定的主要目的是消除缔约国之间的双重征税,以及防止偷漏税。增值税双边条约可确保跨境纳税人的跨境交易与境内纳税人的境内交易一样,仅在消费国承担税负,进而保证缔约国跨境纳税人和缔约国境内纳税人之间的税收公平。这种税收公平是有局限性的,仅在缔约双方存在;对于未签署双边协定的国家中从事跨境交易的增值纳税人而言,税收公平就难以保证。中国与“一带一路”沿线国家若寻求更大范围内的税收公平,可寄托于税收多边协调。

### (二) 税收多边协调可最大范围实现税收公平

双边协定固然可以有效协调两国之间的增值税

管辖权冲突,但如果中国与“一带一路”沿线各国之间的税收双边协定难以统一,整个区域内因税制差异导致的增值税管辖权冲突还是无法解决。税收多边协调的优越性在于,其可更有针对性地消除目前增值税管辖权冲突产生的诱因。在国际社会基本认同跨境商品和服务应由消费地主张增值税管辖权的前提下,其冲突产生的原因是各国立法对“消费地”的理解不同。税收多边协调基于国际共识形成一致条款后,能够协调因行政和司法解释差异造成的分歧,从而解决冲突<sup>[81] (P301-308)</sup>。《OECD 增值税指南》(OECD VAT/GST Guidelines)目前的作用是通过其自身影响力促使不同国家的增值税制度吸收共识性规则,缩小各国增值税制度的差异。税收多边协调可采用多边条约的形式,将《OECD 增值税指南》中有关“消费地”认定的规定转化为具有约束力的一般规则,统一核心概念,协调税法解释,确保更大范围的税收公平。所以,增值税多边条约的签署是构建“一带一路”增值税协调机制的长期目标。

税收多边协调更难实现,多边条约需要在更大范围内形成共识,更大程度地协调税制差异。这意味着各国都不得不放弃一部分税收利益。所以,其效率有所欠缺。为了更快地实现“一带一路”税收多边协调,中国与“一带一路”沿线国家可先建立税收征管互助机制。

### (三) 征管互助机制能直接解决增值税法执行中的冲突

相比于立法层面的税收协调,征管互助只需要在政府之间建立沟通渠道,加强国别间的信息交流。这是打击纳税人利用税制差异偷逃税的有效手段。税收信息的交流互通、税收征管的互相协助,可消除税务机关就跨境交易所面临的信息不对称,使税务机关可更准确地核定纳税义务,从执法层面减少税款的流失。除此之外,作为税收征管互助机制主要组成部分的预先裁定交换机制和信息自动交换机制,可促进不同税收辖区之间逐步建立起共同的话语体系,推动实体法的协调,甚至促成税收多边条

约的签署。这在税收条约发展史上亦有迹可循。1971年,北欧国家签署了一部税收征管互助多边条约。该条约的成功签署促使了北欧国家进一步探索税收立法协调的空间。1983年,北欧国家成功缔结了避免双重征税的多边条约<sup>[8](P301-308)</sup>。目前,中国与“一带一路”沿线国家已着手加强税务机关之间的交流合作,并建立了“一带一路”税收征管合作机制。这不仅有助于加深税收执法层面的相互沟通,提高增值税协调的效率;还可促进增值税共识性规则的形成,为增值税多边立法协调奠定基础。

中国与“一带一路”沿线国家的增值税管辖权协调应综合三种协调机制,使其取长补短,最大程度地实现税收公平和税收效率。但目前,中国与“一带一路”国家之间这三种协调机制均存在不同的问题,难以解决彼此间的增值税管辖权冲突。

### 三、“一带一路”增值税管辖权协调中存在的问题

中国和“一带一路”沿线国家之间缺乏协调增值税管辖权冲突的双边机制,《OECD增值税指南》的协调作用也十分有限,国家间征管互助机制尚不健全,因此,“一带一路”增值税管辖权冲突难以协调。

#### (一)缺乏协调增值税管辖权冲突的双边机制

增值税管辖权冲突的双边协调手段有两种:其一,各国将所得税“避免双重征税协定”的协调手段扩展至增值税领域;其二,各国签署专门的增值税双边条约。但中国与“一带一路”沿线国家之间的第一种协调机制未真正发挥作用,第二种协调机制尚未建立。

所得税“避免双重征税协定”中的协调手段可以扩展适用于增值税协调。《OECD所得税范本》<sup>[9]</sup>作为世界上大多数“避免双重征税协定”的参照蓝本,具有无可取代的地位,其内容的调整与变更也直接反映税收条约的发展趋势<sup>[10](P25-31)</sup>。自2003年的修订起,《OECD所得税范本》在“特别规定”条款中列举了“相互协商程序”“信息交换”“税收征收协助”三种协调手段,并规定这三条的适用范围不限于协定适用

的税种,可扩展到包括增值税在内其他税种的协调。“相互协商程序”条款规定,缔约国一方税务机关可依纳税人申请同另一方税务机关协调解决个案案情;“信息交换”条款允许缔约国双方交换与协定规定或国内税收法律相关的信息;“税收征收协助”条款规定,缔约国一方税务机关可就其应收税款向另一方税务机关寻求征管协助<sup>[11](P40-43)</sup>。

中国与“一带一路”沿线国家所得税“避免双重征税协定”约定的相互协商程序难以协调增值税争议。首先,“避免双重征税协定”约定的相互协商程序条款并未赋予纳税人启动协商的主体地位。根据《税收协定相互协商程序实施办法》规定,对于超出税收协定适用范围造成双重征税后果的事项,虽然纳税人可以提出申请,但最终相互协商程序的启动必须经中国主管当局和缔约对方主管当局同意。即,纳税人并无权利决定发起缔约国双方主管当局之间的相互协商程序。从相互协商程序的实践情形看,它在保护跨国纳税人利益方面具有的作用仍然十分有限<sup>[12](P49-54)</sup>。其次,相互协商程序缺乏强制仲裁程序的支持,难以发挥其协调作用。相互协商程序有一定的局限性:一是解决争议的时间过长,平均耗时18.93个月,中国和“一带一路”沿线国家开展相互协商程序最长耗时5年;二是结案率较低,相比于英美等国30%的结案率,中国结案率低于15%;三是解决争议程序不透明,纳税人参与程度较低<sup>[13](P62-69)</sup>。所以,相互协商程序很难彻底消除企业面临的税收阻碍。为弥补相互协商程序的不足,2008年修订的《OECD所得税范本》将强制仲裁机制作为相互协商程序的补充程序,推荐给各签约国。根据《OECD所得税范本》第25条,若双方主管机关在纳税人提交案情两年内无法就案情的解决方案达成一致,该案件可以在纳税人的书面申请下接受仲裁。强制仲裁机制可确保相互协商机制最终解决税收争议。同时,该程序赋予纳税人请求启动仲裁程序和决定是否接受仲裁裁决的权利,提高了纳税人在争议解决机制中的参与度。然而,中国与“一带一路”沿线国家签

订的税收条约,无一采用强制仲裁程序。

信息交换和税收征收协助亦未被中国与“一带一路”沿线国家“避免双重征税协定”尽数吸收。2005年后,中国与“一带一路”沿线国家签署的11部“避免双重征税协定”<sup>②[11]</sup>中,3部“避免双重征税协定”不允许信息交换条款适用于除所得税和财产税之外的其他税种<sup>③</sup>。增值税信息交换对于中国和部分“一带一路”沿线国家而言缺乏法律依据,无法在实践中实现。不仅如此,这11部“避免双重征税协定”均未采纳税收征收协助条款。中国和这些沿线国家无法进行税款追缴方面的相互协助。

## (二)《OECD 增值税指南》的作用有限

对于“一带一路”增值税管辖权冲突,《OECD 增值税指南》的协调作用十分有限。《OECD 增值税指南》是唯一在国际层面具有普遍影响力的增值税协调多边工具。它发挥作用的方式有两种:一是作为参照范本,指导各国增值税条约的签署。由于中国和“一带一路”沿线国家间并未签署任何增值税条约,因此《OECD 增值税指南》的指导作用无法发挥。第二种方式是,该指南通过自身影响力促使各国按照指南内容主动修改国内法,从而缩小各国增值税制度之间的差异。在 OECD 成员国层面获得认可的《OECD 增值税指南》,对于其他非 OECD 成员国而言已形成一种压力,可促使非 OECD 成员采纳类似的规定。在国际社会上已产生相当影响力的《OECD 所得税范本》正是如此<sup>[14](P317-376)</sup>。软法只有和具有约束力的国际法原则与规范之间相互结合与支撑,才可借助既有国际原则与规范获得一种“协同”的效力<sup>[15](P1271-1290)</sup>。但是无论是中国,还是“一带一路”沿线国家,并未有意识地共同吸收《OECD 增值税指南》的规则。即便中国和“一带一路”沿线国家在增值税改革中作出一些符合国际趋势的调整,由于国家间不存在增值税立法层面的沟通,这些调整也无法实现国家间协调增值税规则的目的,反而可能造成新的冲突。多边协调机制的缺失也导致争议解决机制落空。如果规则本身不具约束力,有关规则的解释亦

存在差异,争议解决机制的价值也会受到怀疑<sup>[16](P157)</sup>。

## (三)国家间税收征管互助机制尚不健全

在双边和多边协调手段难以协调增值税的情况下,税收征管机关的合作协调机制也可发挥协调作用。预先裁定交换机制和信息交换机制是各国税收征管互助的重要方式。中国尚未实施预先裁定制度,无法就预先裁定与他国进行交换。中国在自动信息交换方面与“一带一路”沿线国家的沟通严重不足,税收增值税征管互助机制尚不健全。

由于预先裁定制度在中国和“一带一路”沿线国家税制中的采用度不高,预先裁定交换无法实现。预先裁定指税务机关向纳税人提供的关于未来交易税法属性的建议、信息或陈述,具有法律上的约束力<sup>[17](P63-67)</sup>。它并非一项争议解决机制,属于争议预防机制。税基侵蚀和利润转移(下文简称 BEPS)第5项行动计划提出,各国就特定裁定实行强制性自发情报交换,可有效预防因税务机关处理差异导致的双重不征税现象。税收预先裁定制度在成熟税制中的应用十分广泛。根据 OECD 2015 年的报告,在 34 个成员国中,有 33 个采用了这一制度;在另外选取的 22 个非 OECD 成员国或地区中,有 19 个采用了该制度<sup>[18](P120-132,179)</sup>。但在“一带一路”65 个沿线国家中,仅有 12 国采用了预先裁定制度<sup>④[19](P10)</sup>。中国并未建立税收预先裁定制度。虽然 2015 年《税收征收管理法修订草案(征求意见稿)》(下文称“征求意见稿”)中提出“税务机关应建立纳税人适用税法的预先裁定制度”,但该制度最后未出现在修正后《税收征收管理法》之中。预先裁定制度的缺失减损了中国和“一带一路”沿线国家的税收制度的透明性和明确性,增加了跨境纳税人的风险,不利于税务机关的信息采集,也使中国无法参与国际信息交换。

虽然中国和部分“一带一路”沿线国家承诺参与金融账户涉税信息和国别报告的自动交换,但彼此间合作程度严重不足。税收辖区间的金融账户涉税信息自动交换是 OECD 受 G20 委托发布的用于加强各个辖区国际税收协作、打击跨境逃避税的有力工

具。根据该制度,金融账户涉税信息将通过签约国的税收主管部门在不同国家间交换<sup>[20]</sup>。国别报告指跨国公司每年向其经营所在辖区申报国别报告。涵盖了收入、所得税利润、已缴纳的企业所得税、雇员等信息的国别报告,在参与国的税收主管部门之间可自动交换<sup>[21][P3-5]</sup>。信息自动交换机制是为了提高跨国交易的透明度,协助各国防范税收流失和税基侵蚀。“一带一路”沿线国家中,有25个国家签署了《金融账户涉税信息自动交换的多边主管当局间协议》,19个国家签署了《关于国别报告信息交换的多边主管税务机关协议》。然而,签署协议并不意味着签约国之间必然可展开信息交换,除非两国均将对对方列入交换伙伴国名单。截至2020年2月,中国与20个“一带一路”沿线国家建立了金融账户涉税信息的双边交换关系<sup>[22]</sup>,与15个沿线国家建立国别报告的双边交换关系<sup>[23]</sup>。由此可见,中国与“一带一路”沿线国家的自动信息交换程度并不高。

#### 四、推动“一带一路”增值税管辖权协调的路径

中国推动“一带一路”增值税管辖权协调和合作的路径可从以下方面展开:充分利用现有税收协定的协调增值税作用,积极谈签增值税条约,发展现有的税收合作协调机制。

##### (一)充分利用现有的双边协定协调增值税

截至2020年2月,中国已与54个“一带一路”沿线国家缔结所得税双边协定。这些双边协定共同组成了一个国际税收网络。如果充分利用该网络,增值税管辖权协调不仅可享所得税“避免双重征税协定”得天独厚的规模优势,而且可在技术与信息平台与所得税共享其他资源,大大节省自成一体所需的时间与资金成本。首先,“相互协商程序”应被适用于增值税协调。为落实“避免双重征税协定”中相互协商程序协调增值税的规定,中国应通过国内法的转化赋予纳税人启动协商程序的主体地位,并在与“一带一路”沿线国家签署的“避免双重征税协定”中尽可能吸收强制仲裁程序。如果纳税人启动协商程序的主体地位经国内法确定,那么纳税人

有权针对其增值税双重征税问题要求启动相互协商程序。这有助于切实解决跨境纳税人在个案中遇到的税收问题,全面保障其权益,增强相互协商程序的可适用性。当然,相互协商程序作用的发挥还有赖于其克服自身的不足。为此,中国可吸收强制仲裁程序作为相互协商程序的补充,提高争议解决机制的效率。这不仅有助于消除双重征税,也有助于为企业“引进来”和“走出去”创造良好的国际税收法制环境<sup>[24][P68-72]</sup>。

其次,中国应在与“一带一路”沿线国家签署的“避免双重征税协定”中进一步吸收税收征收协助与信息交换条款,确保这些条款可适用于其他税种协调。鉴于协调增值税问题毕竟不是签署所得税协定的主要目的,中国可将这类条款转化为国内法,制定详细的操作指南。这有助于增值税纳税人直接适用法律,解决税收协定在中国适用困难的问题。

##### (二)积极谈签增值税条约

增值税条约是硬法,对签约国具有约束力,还可支撑税收争议解决机制,是弥补《OECD增值税指南》不足的理想形式。增值税条约的谈签可以分两步:第一,中国应缩小国内法与国际社会共识性规则的差异。缔结增值税条约的前提是在增值税领域存在国际共识。只有税收制度在立法层面趋同后,各国才可能在协商增值税条约的过程中以更低的成本取得更多的共识。《OECD增值税指南》为各国调整增值税制度提供了最佳蓝本。中国在核心概念或规则上适当吸取《OECD增值税指南》的建议,明确认定消费地,为日后税收条约的签署减少障碍。第二,中国应发展和签署与“一带一路”沿线国家的双边条约和多边条约,逐步构建税收网络。除了双边条约外,国家同时还应推动增值税多边条约的签署。不论是在所得税还是增值税领域,多边条约都将是未来国际税收协调的主要趋势。尽管多边条约更不易达成,但在实际解决国际税收管辖权冲突方面其成效要显著得多<sup>[25][P57-64]</sup>。中国可以《税收征管互助公约》为基础,

与其他缔约国进一步探索以多边条约消除双重征税与双重不征税的空间。

### (三)发展税收合作协调机制

发展现有税收合作协调机制意味着中国应积极构建税收预先裁定制度,并将预先裁定制度和信息交换制度用于增值税管辖权协调。

中国应构建预先裁定制度,明确其适用范围,并适时落实BEPS行动计划关于自发交换裁定信息的建议。为了提高税法的明确性,加强税务机关与纳税人的沟通和降低纳税人的税务风险,中国应构建预先裁定制度。该制度不应局限于《征求意见稿》中“难以直接适用税法制度进行核算和计税”这一狭窄的裁定范围,而应允许纳税人对于税法用语含义、具体事件如何适用税法等疑问提出裁定申请,最好就裁定范围采取“反面列举”的模式<sup>[18](P120-132, 179)</sup>,尽可能覆盖全部税种。实践中,欧盟15个国家已尝试将预先裁定制度适用于增值税协调<sup>[16](P150)</sup>。除此之外,中国还可根据《OECD增值税指南》的建议,与其他国家就《OECD增值税指南》的内容作出一致解释,并通过各国税务机关裁定的途径将该解释传达给纳税人,以实现从立法到执法层面的协调统一<sup>[26]</sup>。对于已经形成的裁定,中国可适时吸收BEPS的建议,与“一带一路”沿线国家启动自发交换,进一步降低跨境纳税人的风险。

中国应加强与“一带一路”沿线国家间的自动信息交换,并将自动交换体系扩大适用至增值税协调。自动信息交换制度所传递的有关企业运营情况与金融账户信息的内容,和所构建起的自动信息交换网络,均可为增值税管辖权协调所用。欧盟已率先在增值税领域启用了信息交换制度。根据其“迷你一站式方案”(mini one-stop shop),在欧盟境内向消费者提供电信、广播与电子服务的非欧盟居民企业只需在一个欧盟成员国进行增值税登记,便可就该企业在欧盟境内的所有交易缴纳增值税。2015年,选择该方案的供应商的季度收入信息可以在欧盟范围内自动交换<sup>[27](P186-195)</sup>。中国已与“一带一路”沿线国

家建立起“一带一路”征管互助机制,为信息自动交换和预先裁定交换打下了制度基础。

#### 注释:

①一般情况下,跨境贸易的增值税管辖权归于商品和服务的消费地。实务中,消费地可能难以被准确定位。拟制消费地(proxy)是倍受OECD推崇且被多国税法采纳的工具,是对最终消费地的推定,蕴含了立法者对最终消费地的判断。采用拟制消费地的目的是尽量确保征税地和消费地的统一。

②本文选取的是2005年以来中国与“一带一路”沿线国家签署的全部“避免双重征税协定”,共11部:《中华人民共和国政府和阿塞拜疆共和国政府关于对所得避免双重征税和防止偷漏税的协定》(下文称“中国—阿塞拜疆协定”,其他协定也采用同一表述)(2005)、《中国—格鲁吉亚协定》(2005)、《中国—沙特阿拉伯协定》(2006)、《中国—新加坡协定》(2007)、《中国—塔吉克斯坦协定》(2008)、《中国—土库曼斯坦协定》(2009)、《中国—捷克协定》(2009)、《中国—叙利亚协定》(2010)、《中国—俄罗斯协定》(2014)、《中国—罗马尼亚协定》(2016)、《中国—柬埔寨协定》(2016)。

③《中国—沙特阿拉伯协定》《中国—格鲁吉亚协定》和《中国—新加坡协定》未将信息交换条款的适用范围扩大覆盖其他税种。

④这12个国家是保加利亚、克罗地亚、印度、印度尼西亚、拉脱维亚、立陶宛、马来西亚、罗马尼亚、俄罗斯、沙特阿拉伯、新加坡和泰国。

⑤根据OECD发布的《金融账户涉税信息自动交换标准》(下文简称“标准”),签约国(地区)金融机构可通过“尽职调查程序”,识别另一签约国(地区)税收居民个人和企业在该机构开立的账户,将账户持有人名称、纳税人识别号、地址、账号、相关收入与财产信息,按年度向金融机构所在国主管部门报送。接着,该国税务主管当局与账户持有人的居民国主管当局开展信息交换。

#### 参考文献:

[1]税收条约.国家税务总局官网.[2020-03-08]http://www.chinatax.gov.cn/n810341/n810770/index.html.

[2]“一带一路”税收征管合作机制在我国宣告成立.新华

广播网, 2019-04-19.[2020-03-08]<http://www.xinhuanet.com/video/2019-04/19/c1124388780.htm>.

[3]对外经贸开启新征程全面开放构建新格局——新中国成立70周年经济社会发展成就系列报告之二十二. 国家统计局官网, 2019-08-27.[2020-03-08]<http://www.stats.gov.cn/tjsj/zxfb/201908/t201908271693665.html>.

[4]朱为群, 刘鹏.“一带一路”国家税制结构特征分析. 税务研究, 2016, (7).

[5]Eriksen, Haydl. Avoidance of VAT/GST Double(non-) Taxation: Recommendations and other Types of Soft Law v. Legally Binding Instruments to Allocate Taxing Rights Between States (e.g. Bilateral Tax Treaties). //Value Added Tax and Direct Taxation: Similarities and Differences. Amsterdam: International Bureau of Fiscal Documentation, 2009.

[6]Joachim Englisch. VAT/GST and Direct Taxes: Different Purpose. Value Added Tax and Direct Taxation: Similarities and Differences. Amsterdam: International Bureau of Fiscal Documentation, 2009.

[7]张守文. 税制变迁与税收法治现代化. 中国社会科学, 2015, (2).

[8]N. Mattsson. Multilateral Tax Treaties- A Model for the Future? Intertax, 2000, 28(8-9).

[9]Organization for Economic Co-operation and Development (OECD). Model Tax Convention on Income and on Capital. Paris: Organization for Economic Co-operation and Development, 2017.

[10]任宛立, 熊伟. 全球化视野下中国税收条约政策的调适. 国际税收, 2017, (6).

[11]Organization for Economic Co-operation and Development(OECD). Model Tax Convention on Income and on Capital. Paris: Organization for Economic Co-operation and Development, 2003.

[12]廖益新. 论避免国际双重征税协定的法律特征. 厦门大学学报(哲学社会科学版), 1993, (3).

[13]马龙, 尚玮. 浅析建立“一带一路”跨境涉税争议协调解决机制. 财政科学, 2019, (6).

[14]James, Ecker. Relevance of the OECD International VAT/GST Guidelines for Non-OECD Countries. Australian Tax

Forum, 2017, (32).

[15]崔晓静. 全球税收治理中的软法治理. 中外法学, 2015, (5).

[16]迈克·兰, 伊内·勒琼. 全球数字经济的增值税研究. 国家税务总局税收科学研究所译. 北京: 经济科学出版社, 2017.

[17]聂森, 熊伟. 预先裁定制度与纳税人权利保护, 国际税收, 2016, (1).

[18]朱大旗, 姜姿含, 税收事先裁定制度的理论基础与本土构建, 法学家, 2016, (6).

[19]C. Waerzeggers, C. Hillier. Introducing an Advance Tax Ruling(ATR)regime. Tax Law IMF Technical Note, 2016, (1).

[20]金融账户涉税信息自动交换. 国家税务总局官网. [2020-03-08][http://www.chinatax.gov.cn/aeoi\\_index.html](http://www.chinatax.gov.cn/aeoi_index.html).

[21]G20 税基侵蚀和利润转移(BEPS)项目2015年成果之十三: 转让定价文档和国别报告. 国家税务总局官网, 2015-10-10. [2020-03-08] <http://www.chinatax.gov.cn/download/2015g20/13.pdf>.

[22]Activated Exchange Relationships for CRS Information. Organization for Economic Co-operation and Development (OECD), 2020-02. [2020-03-14] <https://www.oecd.org/tax/automatic-exchange/international-framework-for-the-crs/exchange-relationships/>.

[23]Activated Exchange Relationships for Country-by-Country Reporting. Organization for Economic Co-operation and Development(OECD), 2020-01.[2020-03-14]<https://www.oecd.org/tax/beeps/country-by-country-exchange-relationships.htm>.

[24]朱炎生. 国际税收仲裁: 美、德两国的经验与借鉴. 税务研究, 2013, (8).

[25]Ecker. A VAT/GST Model Convention: Tax Treaties as Solution for Value Added Tax and Goods and Service Tax Double Taxation. Amsterdam: International Bureau of Fiscal Documentation, 2013.

[26]Organization for Economic Co-operation and Development(OECD). OECD International VAT/GST Guidelines. Paris: Organization for Economic Co-operation and Development, 2015.

[27]Lamensch. Adoption of the E-commerce VAT Package: the Road ahead is still a Rocky One. EC Tax Review, 2018, (4).